

习近平总书记指出,发展必须是遵循经济规律的科学发展。

历经风云变幻,新时代的中国经济以生机盎然、前景光明?

顺应历史潮流,中国共产党人善于发现规律、揭示规律、运用规律,驾驭中国经济航船拨云见日、破浪前行。

规律,是认识世界和改造世界的金钥匙,是山重水复中启道而行的指南针。

洞察全局,明辨大势。以习近平同志为核心的党中央持续深化做好经济工作的规律性认识,不断丰富和发展着习近平经济思想的科学内涵与实践要求,引领中国经济在新的伟大征程上赢得主动、赢得未来。

(一)

逆势向上!前三季度,我国外贸顶住外部压力,货物贸易进出口同比增长4%,其中高技术产品出口增长11.9%,工业机器人出口大幅增长54.9%。

亮眼的数据背后,是实体经济的根基愈发牢固。

曾记否,新中国成立之初,面临的是一片中国留下的连钉钉、火柴都要进口的烂摊子。如今,我国成为工业门类最齐全的世界制造业第一大国,出口产品向新向优,“中国造”享誉全球。

善弈者谋势,善谋者致远。

从第一个五年计划到第十四个五年规划,串连起新中国的发展历程,蕴藏着中国特色社会主义的发展密码,展现着中国共产党人对经济发展规律认识的不断深化。

习近平总书记指出,只要把握住历史发展规律和大势,抓住历史变革时机,顺势而为,奋发有为,我们就能够更好前进。

经济发展是一个长期历史过程,需要划分为不同历史阶段。正确认识党和人民事业所处的历史方位和发展阶段,是我们党明确阶段性中心任务、制定路线方针政策的根本依据。

矛盾是事物发展的根本动力,社会主要矛盾决定着事物发展方向。

党的十九大提出“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”,明确了把握新的历史发展阶段的逻辑起点。

“全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军,这标志着我国进入了一个新发展阶段。”

以新发展阶段标定发展新方位,习近平总书记着眼历史的长周期作出这一战略判断。

新发展阶段,是我们党带领人民迎来从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段,是我国社会主义从初级阶段向更高阶段的迈进,是中华民族伟大复兴历史进程的大跨越。

立足新发展阶段,习近平总书记鲜明指出,“我国发展仍然处于重要战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化”。

从国内看,我国已转向高质量发展阶段,经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。

从国际看,世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革深入发展,国际力量对比深刻调整,动荡变革期仍在持续。

变中亦有不变。

“我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段,我国仍然是世界上最大的发展中国家,发展仍然是我们党执政兴国的第一要务。”习近平总书记指出。

立足新发展阶段,推动高质量发展,正是运用马克思主义基本原理解决实际问题的生动体现,是遵循经济规律发展的必然要求。

统筹国内国际两个大局,以习近平同志为核心的党中央明确高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,是中国式现代化的必然要求,是新时代的硬道理。

理念是行动的先导,发展理念是否对头,从根本上决定着发展成效乃至成败。

以新发展理念引领高质量发展,习近平总书记回答了新形势下实现什么样的发展、怎样实现发展这一重大问题。

2015年10月,党的十八届五中全会上,习近平总书记提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,为中国经济的跨越与蝶变提供了根本指引,开启了一场关系发展全局的深刻变革。

创新是驱动经济发展的核心变量。经济快速增长阶段主要依靠传统要素驱动,但发展到一定阶段后,随着增长空间收窄,传统要素边际效益递减,需要依靠创新提升全要素生产率,从而开辟新的增长空间;

绿色是经济发展的底色。人因自然而生,人与自然是一种共生关系。尊重自然规律,推动绿色发展,把经济活动、人的行为限制在自然资源和生态环境能够承受的限度内,才能实现永续发展;

.....

新发展理念坚持目标导向和问题导向相统一,立足国内和全球视野相统筹,全面规划和突出重点相协调,蕴含着尊重规律、按规律办事的实践逻辑,反映出我们党对发展规律的深刻把握。

因势而谋,乘势而上。

高质量发展进程中,我国一些领域关键核心技术受制于人的局面尚未根本改变,城乡区域发展和收入分配差距依然较大,有的地方遇到矛盾和困难又习惯性回到追求粗放扩张、低效发展的老路上。

2023年,习近平总书记在地方考察时,首次提出新质生产力,此后又作出“特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力”的深入阐释,在一系列重要场合就因地制宜发展新质生产力作出重要论述和重要部署。

这是对生产力理论的重大创新,对我国经济发展实践产生重要引领和推动作用。

DeepSee横空出世,人形机器人纷纷亮相,新能源汽车蓬勃发展……人工智能、低空经济等新业态开辟新赛道,生物制造、量子科技等未来产业勇闯无人区,科技创新与产业创新深度融合为加快形成新质生产力提供

强大推动力。

明者因时而变,知者随事而制。

做好经济工作,需要在更大范围、更宽领域、更深层次把握发展规律。在潮起潮落间增强前瞻性,顺势而为、逆流而上,方可致远。

2020年,习近平总书记地方考察时敏锐察觉到“在疫情冲击下全球产业链供应链发生局部断裂,直接影响到我国国内经济循环”,随后提出构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

大国经济必须以“内需为主导、内部可循环”为特征。新发展格局的背后,是对内因和外因辩证关系的准确把握和科学运用。

既立足自身、以做强国内大循环化解外部冲击和外需下降带来的影响,又兼顾内外、以扩大高水平对外开放塑造国际合作和竞争新优势,构建新发展格局是适应我国发展新阶段要求的必然选择,也是把握发展主动权的先手棋。

格局之新蓄积发展之力。面对前进路上的狂风暴雨、惊涛骇浪,中国坚定不移办好自己的事,全方位扩大国内需求,着力提升科技自立自强能力,不断塑造新竞争优势。

东风浩荡,气象万千。立足新方位、把握新方向、开拓新格局,中国经济彰显充沛信心和强大底气。

(二)

着力破除阻碍要素自由流动和高效配置的体制机制障碍,推动要素质量逐步提高、生产要素畅通流动、各类资源高效配置、市场潜力充分释放……今年9月,我国部署在10个地区开展要素市场化配置综合改革试点。

改革开放,党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝,当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央准确把握时代大势和历史主动,系统整体设计和推进改革,开启了全面深化改革的伟大历史进程。

马克思主义认为,生产力决定生产关系,生产关系反作用于生产力,一定时期的生产关系要适应生产力的发展,才能给予生产力以巨大的推动作用。

全面深化改革的过程,就是发展和完善生产关系的过程。

习近平总书记指出,我们要勇于全面深化改革,自觉通过调整生产关系激发社会生产力发展活力,自觉通过完善上层建筑适应经济基础发展要求,让中国特色社会主义更加符合规律地向前发展。

发展出题目,改革做文章。

“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”——党的十八届三中全会提出这一重大论断,对全面深化改革产生深远影响。

“统筹好有效市场和有为政府的关系”成为我们党做好经济工作的重要规律性认识,强调“看不见的手”和“看得见的手”都要用好,既“放得活”又“管得住”,实现资源配置效率最优化和效益最大化。

抓住处理好政府和市场关系这一核心问题,我国不断完善产权保护、市场准入等市场经济基础制度,稳步推进高标准市场体系建设,努力构建高水平社会主义市场经济体制。

牵一发而动全身。习近平总书记指出,“经济体制改革对其他方面改革具有重要影响和传导作用,重大经济体制改革的进度决定着其他方面很多体制改革的进度”。

建立以供给侧结构性改革为主线的政策框架,推动经济结构调整和新旧动能转换,产业结构持续升级,现代化产业体系建设步伐加快;

坚持和落实“两个毫不动摇”,推进国有经济布局优化和结构调整,完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制;

加快培育完整内需体系,形成市场主导的有效投资内生增长机制,完善扩大消费长效机制……

党的十八大以来,经济体制改革全方位展开、系统性推进,从体制机制上破解我国发展面临的突出问题,为加快推动高质量发展奠定了坚实制度基础。

发展前进一步,就需要改革前进一步。

2024年7月,党的二十届三中全会对进一步全面深化改革作出系统部署。

改革继续向攻坚期和深水区挺进,无论深度还是广度都比过去要求更高,各种利益的平衡、关系的协调难度更大,考验着改革者的智慧。

“要坚持破和立的辩证统一,破立并举、先立后破,该立的积极主动立起来,该破的在立的基础上及时破,在破立统一中实现改革蹄疾步稳”,习近平总书记深刻把握改革的内在规律——

论述改革与法治关系,明确指出“凡属重大改革都要于法有据”“不能让一些过时的法律条款成为改革的‘绊马索’”;

针对结构调整,鲜明提出“腾笼不是空笼,要先立后破,还要研究‘新鸟’进笼‘老鸟’去哪”;

部署产业发展时,特别强调发展新质生产力“不是要忽视、放弃传统产业”,要遵循“先立后破、因地制宜、分类指导”原则;

坚持人民至上,反复强调“老百姓关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么,通过改革给人民群众带来更多获得感”……

从实施渐进式延迟法定退休年龄,到民营经济促进法施行,进一步全面深化改革突出问题意识和问题导向,在破立统一中持续推进。

在改革中发展,在开放中前行。

经济全球化是社会生产力发展的客观要求,促进全球资源的优化配置必然要求开放。

“以扩大开放促进深化改革,以深化改革促进扩大开放,为经济发展注入新动力、增添新活力、拓展新空间。”习近平总书记阐明改革与开放的内在统一关系。

下个月,第八届中国国际进口博览会将在上海举行。习近平总书记亲自谋划的进博会,是世界上第一个以进口为主题的国家级展会,是中国主动向世界开放市场的重大举措。

(下转第四版)

深刻揭示新时代发展规律

习近平经济思想引领新时代经济工作述评之二

新华社记者

彭丽媛出席全球妇女峰会配套活动“数智赋能妇女和女童成果展”



童成果展”在北京开幕,国家主席习近平夫人、联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使彭丽媛同联合国副秘书长兼妇女署执行主任巴胡斯共同出席并致辞,有关外国领导人配偶、妇女组织负责人、友好人士代表等参加。新华社记者丁林摄

新华社北京10月14日电(记者温馨)10月14日上午,全球妇女峰会配套活动“数智赋能妇女和女童成果展”在北京开幕,国家主席习近平夫人、联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使彭丽媛同联合国副秘书长兼妇女署执行主任巴胡斯共同出席并致辞,有关外国领导人配偶、妇女组织负责人、友好人士代表等参加。

彭丽媛表示,随着科技飞速发展,数字化与智能化走向深度融合,新一代信息技术成为助力妇女和女童追逐梦想的新引擎。中国积极发展数字技术和智能技术,改变了妇女和女童的生活方式,广大女性在数智时代迎来更加广阔的发展空间。推进妇女事业发展是国际社会的共同责任。当前,世界各国都在积极探索有效方式,让科技创新成果更多更好惠及妇女和女童。我期待同大

家一道,用行动传递温暖,用科技托举梦想,努力为广大家庭和女童开启充满机遇的数智未来,共同推动全球妇女事业不断迈上新台阶。

巴胡斯在致辞中高度评价中国在弥合数字性别鸿沟、促进妇女全面发展、保障妇女权益等方面取得的巨大成就,表示中方主办全球妇女峰会为推动全球妇女事业发展作出重要贡献,呼吁国际社会共同努力,赋能妇女和女童在数智时代实现全面发展。

开幕式后,彭丽媛同中外嘉宾一道参观成果展,观看智慧云课堂、智能机器人制作咖啡、春蕾女童展示机器人操作魔方、3D短片《非遗里的中国》、非遗传承人展示等,来宾们对中国数智赋能妇女和女童的发展成果及中华优秀传统文化魅力予以高度评价。

她力量,共前行

■叶晓楠

追求男女平等的事业是伟大的。

10月13日至14日,全球妇女峰会在北京举行,中国国家主席习近平出席开幕式并发表主旨讲话。各方再度聚首,共商妇女发展大计,这是男女平等事业的一件大事。

30年前,也是秋日的北京,北京世界妇女大会通过了《北京宣言》和《行动纲领》,将性别平等刻入时代议程。30年过去,在北京世妇会精神的指引下,全球妇女事业蓬勃发展,为人类文明进步增添了亮丽色彩。

在中国,妇女事业已被融入中国式现代化的宏阔实践——

高校在校生女生占比超过一半,全社会就业人员中女性占比超过四成,互联网领域创业者中女性超过一半,过去4届夏季奥运会奖牌获得者中女性占比超过60%……这些数字背后,是中国女性全面参与经济社会发展的生动写照。

中国也始终与世界携手,赋能“她力量”——

孟加拉国女孩以中国女医生为榜样筑梦未来,哥斯达黎加女性借

助数字培训重塑职业,非洲农村妇女通过菌草技术改变命运……从“春蕾计划”到“母亲水窖”,一批民生项目或模式发源于中国,又走向世界,改善了亿万女性的生活。

然而,前路依然艰巨。全球仍有超6亿妇女和女童深陷战乱冲突,约10%的妇女和女童生活在极端贫困之中。暴力与歧视犹存,性别数字鸿沟加大,男女平等任重道远。

站在全球治理的十字路口,妇女事业该如何解难题、开新局、再出发?

在全球妇女峰会开幕式上,习近平主席指出,展望未来,我们要重温北京世妇会初心,为加速妇女全面发展凝聚更广泛共识、开辟更广阔道路、采取更务实行动。他提出的4点建议启人深思,宣布的5条举措令人振奋。

这是堂堂正正的中国主张,也是扎实的中国行动。既延续《北京宣言》和《行动纲领》精神内核,又以东方智慧和人文关怀回应时代课题,为各国推动妇女事业发展提供了理念引领和实践路径。

今天,每一位妇女都是中国式现

代化新征程上的主角。从攻坚芯片难题的女科学家,到点亮山区女孩梦想的女教师;从守护大国粮仓的新农人,到遨游太空的女航天员——无数个“她”正汇聚成这个时代最美的风景。

同时,中国也积极以自身发展为全球妇女事业提供机遇和保障。正如吉尔吉斯斯坦妇女代表会名誉委员达夫列特巴耶娃所说:“促进妇女全面发展,中国是倡导者,更是行动派。”

非洲有句古老的谚语:“如果你培养一个女人,就是培养一个家庭、一个国家。”中国有句人尽皆知的话:“妇女能顶‘半边天’”。妇女是人类文明的重要创造者、推动者、传承者,推进妇女事业发展是国际社会的共同责任。一个40多亿女性人生出彩、梦想成真的世界,必将在我们的星球上绽放出无比壮丽的景象。

(作者为本报评论员)



前9个月新能源汽车产销量双破千万辆

本报北京10月14日电(记者徐佩玉)中国汽车工业协会14日发布的数据显示,2025年前9个月,我国新能源汽车产销量双双突破千万辆,同比分别增长35.2%和34.9%。

1至9月,新能源汽车产销分别

完成1124.3万辆和1122.8万辆,同比分别增长35.2%和34.9%。

新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的46.1%。

1至9月,我国汽车产销分别

完成2433.3万辆和2436.3万辆,同

比分别增长13.3%和12.9%。9月单月,汽车产销量分别为327.6万辆和322.6万辆,环比分别增长16.4%和12.9%,同比分别增长17